

(情感)

我在界線左邊愛你

黃芝婷

pd



索爾是我們鄰居。感恩節那天我們遇見他推著一籃衣服要去洗衣。人們都在慶祝吃感恩節火雞大餐。他瞧見我們，點頭與我們打招呼，卻顯得形影孤單。如果可以慢幾分鐘或快幾分鐘，我希望沒有遇見他。因為知道他的孤單。而我們卻不能做什麼。

第二天是長周末假期。下午他來按門鈴。我開門，他與一名高大的中年男人站在門口。他介紹說是他兒子，從舊金山來看望他。他問我先生在家嗎？我點頭，很快把先生叫出來。他說只是想介紹兒子給我們認識。我們請他們進來坐坐，他說不了。他們離開後，我們都知道他為什麼而來。而且他又喝酒了。

約莫二十分鐘後，他又來按鈴。手上拿著兩張黑白舊照片。一張是他和妻子年輕時的合照，一張是他妻子的獨照。他年輕時挺帥喔，像好萊塢的影星，妻子也很貌美。他說：『我妻子四十三年前死於心臟病突發。那時兩個兒子還小，一個七歲，一個三歲。他們對母親沒什麼印象。我獨自把他們撫養長大。如今我已八十七歲，他們也都五十幾歲了，早就有自己的家。一個住舊金山，

~~~~~  
一個住布魯克林。』我們握握他的手，給他一個重重的擁抱。

他真是好鄰居。兒子有幾次忘了帶鑰匙，放學後無法進家門，他讓兒子在他家看電視的足球比賽，直到我們回來。有次我們上教堂時，兒子最後一個離開，匆忙間忘了鎖大門。門虛掩著，他每隔十分鐘便跑來看望，確定沒有竊賊闖入，又怕我們忘了帶鑰匙，待會兒不能進門，也不敢擅自把門關上，就這樣一直等到我們回來。後來，我們要兒子親自去他家向他道謝。他又跑來叮嚀我們不要責備兒子。對於這樣一個老人，我們能做什麼呢？我們只能要他留住我們的手機號碼，任何緊急事發生時都可以找到我們。

索爾是個很懂「界線」(Boundary)的老人。他不麻煩別人。包括他的兩個兒子。他知道兒子是屬於媳婦的。即使是他茹苦含辛獨自撫養大的兒子，也不能獨佔擁有。

一位朋友，他的妻子一生都把希望寄託在兒子身上。兒子果然如她所願成了大律師，而且成家了。這時妻子看輕他了，因為他的學歷不及兒子，即使他一直在職場上位居高位。妻子認為他應該聽從兒子的話，因為兒子如今已是大律師了。他因工作調遷到別的城市，妻子幾年來都不肯隨行，任他獨自在外，飲食起居沒人照顧，生病了也是自己撐著捱過來，只要把錢寄回家就好。後來他離婚了。因妻子認為兒子可以取代他了。並且允許兒子不認他這個父親，就連她與兒子媳婦的住處及電話號碼都不讓他知道。朋友後來再婚，有了幸福的家庭。但卻聽說前妻已無法與兒子媳婦同住，現在搬離開獨居。

朋友問我，女人為什麼情願讓一個好好的家破碎至此？我說因為她不懂得與兒子間的「界線」。兒子是屬於媳婦的。《聖經》說：『人要離開父母與妻子連合，二人成爲一體。』當她還是你的妻子時，她是一家之「婦」。當她允許兒子篡位，取代你這一家之「主」時，媳婦成了當家的。兒子的成就與榮耀，更多時候根本是屬於他的妻子的。人生自古皆如此。

許多女人第一：『不明白兒子就算當了總統，也不能大過父親。』；第二：『兒子學歷成就高過父親，是天經地義、理所當然。上一輩的辛勤努力，爲的就是要下一輩青出於藍。』；第三：『不管先生處境如何，他都是妳一輩子應該緊緊跟隨扶持的人。』

有三本書在美國大賣：《過猶不及·Boundaries》、《爲孩子立界線·Boundaries with Kids》、《爲婚姻立界線·Boundaries in Marriage》(作者：Dr. Henry Cloud, Dr. John Townsend)，是女人實在需要閱讀學習的。

有時，我想索爾比女人更懂愛。他對兒子的愛，只是付出，給予。因此，

~~~~~  
我不只一次告訴兒子：『Mommy 永遠在界線左邊愛你。因為當你長大有自己的家後，你又多了一個右邊的世界。那世界才是真正屬於你的，有你的妻子代替我照顧你一生。』

他說，That sounds fair!

2005/12/09 刊於馬來西亞《南洋商報》【X 世代】專欄，摘要刊於北美《世界日報》